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I. — INTRODUCTION

La Belgique a la réputation d’être parmi les plus
chauds partisans de l’intégration européenne mais en
matière de transposition ou d’application correcte des
directives européennes le score de notre pays est
insatisfaisant. La période 1998-1999 fut, à cet égard,
très mauvaise.

Le Gouvernement a dès lors chargé M. Freddy
Willockx, Commissaire du Gouvernement, d’établir un
Plan d’Action afin d’inverser la tendance avant que la
Présidence de l’Union européenne n’incombe à la Bel-
gique, le 1er juillet 2001 (voir annexe IV.1. : le Plan d’Ac-
tion 181).

Le Commissaire du Gouvernement a présenté aux
membres du Comité d’Avis fédéral chargé de Questions
européennes, sous la présidence de M. Herman De
Croo, Président de la Chambre et M. Philippe Mahoux,
Président de ce Comité d’Avis, ce Plan d’Action 181 le
29 février 2000.

Ce Plan d’Action a été approuvé par le Conseil des
Ministres le 24 février 2000. Le Gouvernement a fait
d’importants efforts pour le mettre en œuvre. Le Com-
missaire du Gouvernement a fait le bilan pour les mem-
bres du Comité d’Avis fédéral chargé de Questions euro-
péennes le 13 juin 2000 (voir annexes IV.4 : Rapport
sur la transposition et la mise en oeuvre du droit euro-
péen en Belgique ; IV.5. : Tableau des directives en re-
tard de transposition par ministère ; IV.6. : Liste provi-
soire des directives encore à transposer jusqu’au 30/6/
2001 par département pilote).

II. — PRÉSENTATION DU PLAN D’ACTION 181
CONCERNANT LA TRANSPOSITION
DES DIRECTIVES EUROPÉENNES

PAR LE COMMISSAIRE DU GOUVERNEMENT,
M. FREDDY WILLOCKX

(Réunion du Comité d’Avis fédéral chargé de
Questions européennes

du 29 février 2000)

II.1. Exposé du Commissaire du Gouvernement

Le Commissaire du Gouvernement a souligné que la
résorption de l’arrieré relève de la responsabilité de tou-
tes les instances de l’État belge concernées tant au ni-
veau des responsables politiques que de l’administra-
tion. Un changement fondamental des mentalités
s’impose. Il faut développer une plus grande « culture
européenne » dans les administrations et en politique.
Une approche pro-active à tous les niveaux est néces-
saire. Les difficultés qui apparaissent en fin de parcours

I. — INLEIDING

België heeft de reputatie één van de meest fervente
voorstanders van de Europese éénwording te zijn, maar
de omzetting of de correcte toepassing van de Euro-
pese richtlijnen door ons land laat te wensen over.  De
periode 1998-1999 was in dat opzicht zeer ongunstig.

Bijgevolg heeft de Regering aan de heer Freddy
Willockx, de Regeringscommissaris belast met de coör-
dinatie inzake de toepassing van de Europese richtlij-
nen, gevraagd een Actieplan op te stellen om het tij te
doen keren vóór 1 juli 2001, de datum waarop België
voorzitter wordt van de Europese Unie (cfr. bijlage IV.1.:
Actieplan 181).

Onder het voorzitterschap van de heer Herman De
Croo en de heer Philippe Mahoux, Voorzitter van het
Federaal Adviescomité voor Europese Aangelegenhe-
den, stelde de Regeringscommissaris dit Actieplan 181
voor aan de leden van dit Adviescomité op 29 februari
2000.

Dit Actieplan werd op 24 februari 2000 door de Mi-
nisterraad goedgekeurd. De Regering heeft belangrijke
inspanningen geleverd om dit actieplan uit te voeren.
De Regeringscommissaris maakte de balans op voor
de leden van het Federaal Adviescomité voor Europese
Aangelegenheden op 13 juni 2000. (cfr. bijlagen IV.4.:
Verslag Omzetting van het Europees Recht in België;
IV.5.: Overzichtstabel van de achterstallige omzettingen
van richtlijnen per ministerie; IV.6.: Voorlopig overzicht
van de nog om te zetten richtlijnen tot 30/6/2001 per
pilootdepartement).

II. — PRESENTATIE VAN HET ACTIEPLAN 181
OVER DE OMZETTING VAN DE EUROPESE

RICHTLIJNEN
DOOR DE REGERINGSCOMMISSARIS,

DE HEER FREDDY WILLOCKX
(Vergadering van het Federaal Adviescomité voor

Europese Aangelegenheden van
29 februari 2000)

II.1.Uiteenzetting door de Regeringscommissaris

De Regeringscommissaris heeft benadrukt dat de
achterstand wegwerken wat betreft de omzetting van
Europese richtlijnen, een taak is voor alle betrokken
geledingen van de Belgische Staat, zowel op het niveau
van de beleidsmakers als op dat van de administratie.
Dat vereist een grondige mentaliteitsverandering, een
ruimere «Europese cultuur» in de overheidsdiensten en
in de politiek, en een proactieve aanpak op alle niveaus.
De moeilijkheden die bij de concrete omzetting in het
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lors de la transposition concrète en droit interne sont
souvent dues à l’occultation des problèmes pratiques
qui se posent dès les premiers débats préparatoires sur
une proposition de directive. L’attention doit donc se
porter très tôt sur la transposition ultérieure de la future
directive.

M. Freddy Willockx a souligné à cet égard la néces-
sité de désigner pour chaque dossier un « gestionnaire
de parcours » chargé de suivre les directives depuis
leur genèse jusqu’à leur mise en oeuvre.

Au 8 décembre 1999, 181 dossiers étaient en sus-
pens. Parmi ceux-ci , 93 dossiers concernaient des di-
rectives qui n’ont pas encore été transposées ou qui
l’ont été de façon incomplète, dont le délai de transpo-
sition est écoulé et qui ont éventuellement donné lieu à
l’ouverture d’une procédure d’infraction par la Commis-
sion européenne pour non-communication de la me-
sure de transposition. Onze dossiers avaient donné lieu
à une procédure d’infraction pour cause de non-exécu-
tion d’un arrêt de la Cour de Justice.

M. Freddy Willockx a rappelé que, depuis l’entrée en
vigueur du Traité d’Amsterdam, l’état membre qui n’a
pas pris les mesures  que comporte l’exécution de l’ar-
rêt de la Cour de Justice peut être condamné au paie-
ment d’une astreinte. Il convient donc que la Belgique
adopte une attitude plus volontariste dès les premières
discussions sur une proposition de directive. Le Com-
missaire du Gouvernment a ensuite décrit les différen-
tes phases relatives à la gestion des dossiers de trans-
position de directives européenes, depuis la désignation
par le Ministère des Affaires Etrangères d’un « dépar-
tement pilote » jusqu’à la phase de transposition en droit
interne (voir le point II de Plan d’Action en annexe IV.1.).

M.  Freddy Willockx a mis en lumière le rôle essentiel
joué au sein de chaque département par le « coordina-
teur européen » qui doit suivre de près la transposition
correcte des dossiers relevant de la compétence de son
département. Quoique cette fonction existe depuis 10
ans, il semble que le travail effectué par les coordina-
teurs européens soit encore largement méconnu. Cer-
tains ignorent même jusqu’à leur existence. Une coor-
dination efficace avec les Communautés et les Régions
revêt aussi une grande importance notamment lorsque
les autorités fédérales et les entités fédérées réglemen-
tent ensemble.

En ce qui concerne l’avis du Conseil d’État, un délai
de 30 jours sera demandé pour une transposition ordi-
naire. L’extrême urgence (3 jours) sera requise lors-

intern recht op het einde van de rit opduiken, zijn vaak
te wijten aan het verhullen van de praktische proble-
men die reeds tijdens de eerste voorbereidende bespre-
kingen over een voorstel van richtlijn rijzen. Er moet dus
heel vroeg aandacht worden besteed aan de latere
omzetting van de toekomstige richtlijn.

De heer Freddy Willockx heeft in dat verband de klem-
toon gelegd op de noodzaak om voor elk dossier een
«trajectbeheerder» aan te wijzen die belast is met de
voortgangscontrole van de evolutie van de richtlijnen,
van het ontstaan tot de toepassing ervan.

Op 8 december 1999 waren 181 dossiers nog niet
afgehandeld. Daarvan zijn er 93 die betrekking hebben
op richtlijnen die nog niet of onvolledig zijn omgezet,
waarvoor de omzettingstermijn verstreken is en waar-
voor de Europese Commissie eventueel een inbreuk-
procedure heeft ingesteld wegens niet-mededeling van
de omzettingsmaatregel.  Voor elf dossiers werd een
niet-nakomingsprocedure ingesteld wegens niet-uitvoe-
ring van een arrest van het Hof van Justitie.

De heer Freddy Willockx heeft gememoreerd dat sinds
de inwerkingtreding van het Verdrag van Amsterdam een
dwangsom kan worden opgelegd aan een lidstaat die
niet de maatregelen heeft genomen die de tenuitvoer-
legging van een arrest van het Hof van Justitie met zich
brengt.  België moet dus reeds bij de eerste besprekin-
gen over een voorstel van r ichtlijn een meer
voluntaristische houding aannemen.  De Regeringscom-
missaris heeft vervolgens een beschrijving gegeven van
de verschillende etappes voor het beheer van de dos-
siers betreffende de omzetting van Europese richtlijnen,
van de aanwijzing van een pilootdepartement door de
Minister van Buitenlandse Zaken tot de omzetting in het
intern recht (zie punt II van het Actieplan, bijlage IV.1.).

De heer Freddy Willockx heeft de aandacht geves-
tigd op de bijzondere rol van de Europese coördinator
in elk departement. Hij moet de correcte omzetting van
de dossiers waarvoor zijn departement bevoegd is van
nabij volgen. Die functie bestaat al 10 jaar, maar het
werk van de Europese coördinatoren blijkt nog in ruime
mate onbekend te zijn. Sommigen weten zelfs niet dat
ze bestaan. Ook een doeltreffende coördinatie met de
Gemeenschappen en de Gewesten is van groot belang,
meer bepaald als de federale en de decentrale overhe-
den samen regels uitvaardigen.

Wat het advies van de Raad van State betreft, zal
een termijn van 30 dagen worden gevraagd voor de
gewone omzetting. De uiterst dringende noodzakelijk-
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qu’une procédure d’infraction a été entamée contre la
Belgique

Le retard de transposition dans quelques dossiers
importants comme celui de l’épuration de l’eau par
exemple est souvent dû au manque de moyens budgé-
taires dont disposent les instances compétentes de par
l’assainissement des finances publiques opéré ces der-
nières années.

En conclusion, le Commissaire du Gouvernement a
fait observer que les retards  accumulés ne sont pas,
pour la plupart, imputables à des blocages survenus au
Parlement. Le Parlement sera tenu informé, chaque tri-
mestre, de l’évolution de la transposition. Les commis-
sions spécialisées de la Chambre ont un rôle important
à jouer en suivant de près les questions européennes
qui relèvent de leurs compétences.

II.2.Echange de vues

La plupart des membres soulignent la qualité du tra-
vail déjà accompli par le Commissaire du Gouverne-
ment.

Mme Fientje Moerman, députée, partage le point de
vue du Commissaire du Gouvernement selon lequel il
convient d’intensifier le contrôle qu’exerce le parlement
national sur le pouvoir exécutif.  Elle fait observer que
dans d’autres états membres les gouvernements ne se
cantonnent pas à informer purement et simplement le
parlement.  Ainsi, le gouvernement fait non seulement
rapport au parlement mais, dans certains cas,  le parle-
ment donne même un mandat au ministre.  Elle se de-
mande si un système de mandat tel que celui qui existe
au Danemark (« parliamentary scrutiny reserve » : sys-
tème dans lequel le gouvernement ne peut agir au sein
du Conseil de Ministres de l’Union européenne que dans
les limites du mandat qui lui a été confié par la commis-
sion parlementaire des Affaires européennes) pourrait
fonctionner dans notre système parlementaire et si ce
système pourrait induire une transposition plus efficace
des directives.

L’intervenante se réjouit de voir une amélioration par
rapport à la situation antérieure : la note mentionne, en
effet, qu’il appartient aux secrétaires généraux des dif-
férents départements ministériels de donner un man-
dat aux experts qui siègent dans les différents comités
et de leur préciser les limites des positions qu’ils défen-
dent.

Mme Fientje Moerman fait néanmoins part de sa pré-
occupation quant au caractère démocratique du man-
dat des représentants dans la phase de la comitologie :

heid (3 dagen) zal worden gevraagd als tegen België
een inbreukprocedure is ingesteld.

De vertraging bij de omzetting van enkele belang-
rijke dossiers zoals dat van de waterzuivering is vaak te
wijten aan de ontoereikende begrotingsmiddelen van
de bevoegde instanties als gevolg van de sanering van
de overheidsfinanciën die de jongste jaren werd door-
gevoerd.

Om af te ronden, heeft de Regeringscommissaris
opgemerkt dat de meeste vertragingen niet te wijten zijn
aan blokkeringen vanwege het parlement.  Het parle-
ment zal ieder kwartaal in kennis worden gesteld van
de voortgang van de omzetting. De gespecialiseerde
commissies van de Kamer moeten een belangrijke rol
spelen door de Europese aangelegenheden waarvoor
ze specifiek bevoegd zijn van nabij te volgen.

II.2.Gedachtewisseling

De meeste leden laten zich positief uit over het reeds
gepresteerde werk van de Regeringscommissaris.

Mevr. Fientje Moerman, volksvertegenwoordiger,
staat achter het standpunt van de Regeringscommis-
saris om de controle op de uitvoerende macht door het
nationale parlement te versterken. Ze wijst erop dat in
andere lidstaten verder gegaan wordt dan het louter en
alleen informeren van het parlement. In meerdere lid-
staten wordt gerapporteerd aan het parlement, of zelfs
een soort van mandaat gegeven aan de Minister. Ze
vraagt zich af of dit mandaatsysteem, zoals bv in Dene-
marken (« parliamentary scrutiny reserve », dat erin
bestaat dat de Regering in de Europese Ministerraad
slechts mag handelen binnen het mandaat gegeven
door de parlementaire commissie voor Europese za-
ken) ook werkbaar zou zijn in ons Belgisch
gefederaliseerd parlementair stelsel en of dit tot een
efficiëntere omzetting achteraf zou kunnen leiden.

De spreekster is tevreden een verbetering te zien t.o.v.
vroeger: de nota vermeldt namelijk dat het de secreta-
rissen-generaal van de verschillende ministeriële de-
partementen zijn die een mandaat geven aan de exper-
ten die zetelen in de verschillende comités en die hen
aangeven hoever ze mogen gaan in hun standpunt.

Wel uit ze haar bezorgheid over het democratisch
karakter van het mandaat van de vertegenwoordigers
in de comitologie-fase. Op last van wie handelt die Se-
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au nom de qui agit le Secrétaire général ? Y a-t-il un
mandat clair conféré par les responsables politiques ?

Enfin, Mme Fientje Moerman se félicite de l’appro-
che préventive qui ressort de la note.  Elle se demande
si les départements y ont réagi positivement et s’ils sont
désireux d’aller de l’avant en la matière ?

M. Marc Eyskens, député, rappelle que le problème
de la transposition des directives n’est pas nouveau. La
Belgique, qui est le grand artisan de l’intégration euro-
péenne, accuse, paradoxalement, un retard important
en matière de transposition de directives, ce qui lui en-
lève toute crédibilité.

Le mécanisme de substitution (1), qui a été introduit
dans les lois spéciales de réformes institutionnelles
(1993) et qui autorise l’autorité fédérale à se substituer
aux régions et aux communautés en cas de condam-
nation pour non-transposition, aurait un effet déstabili-
sant. Il convient donc d’instaurer d’urgence un autre sys-
tème qui puisse servir de moyen de pression.  Il devrait
y avoir une transposition automatique après deux ans
par le biais d’une espèce de système de procurations
(au niveau du pouvoir législatif fédéral et communau-
taire).  S’il s’agit selon l’orateur d’une menace tant pour
le Parlement que pour les autres instances concernées
c’est néanmoins la seule façon d’arriver à un résultat.

M. Pierre Jonckheer, membre du Parlement euro-
péen, plaide en faveur d’une approche proactive et pour
que l’on se concentre, en tant que parlement, sur les
livres blancs et verts de l’Union européenne. Il convient
d’améliorer non seulement la transposition, mais aussi
la qualité de la législation européenne même.

L’intervenant propose que le commissaire du gouver-
nement établisse, dans les 3 à 6 mois à venir, une typo-
logie des causes de non-transposition de directives, afin
de compléter son Plan d’Action.

Il demande au Commissaire du Gouvernement si,
outre le fait que la Belgique souffre d’un manque de
moyens financiers, les normes européennes n’entraînent
pas d’exigences trop importantes pour notre pays ?  Il
s’interroge également sur la transposition en droit in-
terne : la transposition entraîne-t-elle une amélioration
ou des difficultés supplémentaires ? Une typologie qui
répond à ces questions constitue, selon l’orateur, un
instrument des plus utiles afin d’avoir un meilleur aperçu
des raisons pour lesquelles les transpositions se font
tardivement en Belgique.

Mme Nelly Maes, membre du Parelement européen,
est favorable à l’instauration d’un système de mandat
tel qu’il existe au Folketing danois.

cretaris-generaal? Is er genoeg sprake van mandatering
vanuit het politieke niveau?

Tenslotte verheugt de spreekster zich over de pre-
ventieve aandacht in de nota. Ze vraagt zich af of de
departementen hierop positief gereageerd hebben om
daarmee verder te gaan?

De heer Marc Eyskens, volksvertegenwoordiger, her-
innert eraan dat de omzetting van de richtlijnen een oud
zeer is. Paradoxaal genoeg is België de grote protago-
nist van de Europese integratie, maar door de grote ach-
terstand inzake omzetting van richtlijnen, verliest het elke
geloofwaardigheid.

Het substitutiemechanisme (1) dat in de bijzondere
wetten op de staathervorming (1993) is ingevoerd en
dat de bevoegdheid geeft aan de federale staat om in
de plaats te treden van de Gewesten en Gemeenschap-
pen ingeval van veroordeling wegens niet-omzetting, zou
destabiliserend werken. Er moet dus dringend een an-
der systeem worden ingevoerd dat kan dienen als stok
achter de deur.  Na een tweetal jaren zou er een auto-
matische omzetting via volmachten moeten zijn (op de
federale en communautaire wetgevende niveaus). Dit
is volgens de spreker een dreigement voor zowel het
parlement als voor de andere betrokken instanties, maar
de enige manier om zeker te zijn dat er resultaat bereikt
zal worden.

De heer Pierre Jonckheer, Europees parlementslid,
pleit voor een pro-actieve benadering en wil dat het par-
lement zich concentreert op groen – en witboeken van
de Europese Unie. De omzetting moet verbeteren, maar
anderzijds moet ook de kwaliteit van de Europese wet-
geving zelf ook verbeteren.

De spreker stelt voor dat de Regeringscommissaris
de komende 3 à 6 maanden een typologie zou opstel-
len inzake de oorzaken van niet omzetting van richtlij-
nen om zijn actieplan te vervolledigen.

Hij vraagt de Regeringscommissaris of, behalve het
feit dat België een gebrek aan financiële middelen heeft,
de Europese normen misschien te lastig zijn voor Bel-
gië? Verder vraagt hij zich af wat uiteindelijk de impact
is van de omzetting in intern recht: betekent het een
verbetering of eerder een extra moeilijkheid? Een typo-
logie die op dergelijke vragen antwoordt, lijkt de spre-
ker een interessant instrument om een nog beter idee
te krijgen over de oorzaken van de vertraagde omzet-
tingen in België.

Mevrouw Nelly Maes, Europees parlementslid, is
voorstander van het mandaatsysteem zoals in de
Deense Folketing.

(1) cfr nota over het substitutiemechanisme (bijlage IV.8.) (1) une note relative au mécanisme de substitution figure en annexe
IV.8.
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Un tel système accroîtrait l’importance des parle-
ments nationaux et aiguisserait l’attention qu’ils portent
aux questions européennes.  Une telle procédure pa-
raît meilleure que la transposition automatique de di-
rectives par le biais d’une espèce de système de pro-
curations, comme l’a suggéré M. Marc Eyskens.

Il s’agit au contraire de renforcer la vigilance des ins-
titutions parlementaire et d’accroître leur implications
dans ce domssier. Le Parlement européen n’a disposé
jusqu’à présent, du droit de codécision que de manière
limitée, tandis que le Parlement fédéral belge et/ou les
parlements régionaux et communautaires ont vu leurs
compétences législatives dans une série de domaines
être tranfsférées à l’Uniion européenne. Mais le pro-
blème du contrôle parlementaire subsiste et doit pou-
voir être exercé de façon efficace à tous les niveaux.
Ceci requiert une plus grande implication du parlement
fédéral mais aussi des assemblées parlementaires ré-
gionales.

L’oratrice considère également que les média consti-
tuant un aspect important de ce fonctionnement démo-
cratique. Elle souhaite insister pour que les média atta-
chent une plus grande importance aux affaires
européennes.

L’oratrice est également d’avis que dans un gouver-
nement les questions européennes doivent relever d’of-
fice des compétences du gouvernement et qu’il est dès
lors évident que la transposition des directives relève
du pouvoir exécutif.  Selon elle, la Belgique ne devrait
pas désigner un Commissaire du gouvernement à cette
fin.

M. Aimé De Simpel, député, s’interroge sur l’opéra-
tion Maribel à la suite de laquelle certaines entreprises
ont dû rembourser une série de montants.  Il considère
qu’il est immoral que ces remboursements soient as-
sortis d’intérêts alors que les entreprises n’y sont pour
rien.

Enfin, M. Philippe Mahoux, sénateur, souhaite con-
naître le pourcentage de directives non transposées
dans les catégories 1 et 4 (voir  annexe IV.1. : Plan d’Ac-
tion) qui requièrent une intervention du parlement.

II.3.Répliques du Commissaire du Gouvernement

Ce n’est qu’à propos de 15% au plus du nombre total
de directives à transposer que l’intervention d’une as-
semblée parlementaire est requise (au niveau fédéral,
régional ou communautaire). En ce qui concerne les
transpositions en souffrance, il n’y a qu’un seul cas dans
lequel un problème politique ralentit la procédure au sein
du parlement fédéral, à savoir celui de l’adaptation de
la législation sur les asbl. Le problème vient, en l’es-
pèce, non pas de la directive à transposer elle-même,

Het zou het belang van de nationale parlementen
doen toenemen en anderzijds ook hun aandacht ver-
scherpen voor Europese aangelegenheden. Het lijkt een
betere procedure dan de automatische omzetting van
richtlijnen via een soort van volmachten, zoals voorge-
steld door de heer Marc Eyskens.

Het komt er in tegendeel op aan de waakzaamheid
van de parlementaire instellingen te versterken en hun
betrokkenheid te vergroten. Het Europees Parlement
beschikte tot nog toe in beperkte mate over het mede-
beslissingsrecht, terwijl het Belgische Federale Parle-
ment en/of de regionale en gemeenschapsparlemen-
ten hun wetgevende bevoegdheid in een aantal materies
naar de Europese Unie hebben overgedragen. Maar het
probleem van de parlementaire controle blijft bestaan
en moet op alle niveaus doematig kunnen uitgeoefend
worden. Dit vergt een grotere betrokkenheid van het
Federale Parlement maar ook van de Regionale Parle-
menten.

Verder ziet de spreekster de media als een belang-
rijk aspect van die democratische werking. Ze zou wil-
len eisen dat de media veel meer aandacht zou beste-
den aan Europa.

Tenslotte is de spreekster van mening dat in een re-
gering de Europese taken tot de vanzelfsprekende ta-
ken moeten behoren van de Regering en de omzetting
van de richtlijnen tot de vanzelfsprekende taken van de
uitvoerende macht. Het zou volgens haar niet mogen
zijn dat België hier een specifieke regeringscommissa-
ris voor aan moet stellen.

De heer Aimé De Simpel heeft een praktische vraag
over de Maribel-operatie waarbij bepaalde bedrijven een
aantal bedragen moeten terugbetalen. Hij vindt het im-
moreel dat die terugbetalingen gebeuren met een extra
interest, ofschoon het niet de bedrijven hun schuld is.

Uiteindelijk wenst de heer Philippe Mahoux het per-
centage te kennen van de niet-omgezette richtlijnen die
een tussenkomst van het parlement tot gevolg hebben
in categorie 1 en 4 (zie Acteplan 181, bijlage IV.1.).

II.3.Replieken van de Regeringscommissaris

Slechts in maximaal 15 % van het totale aantal om te
zetten richtlijnen is een tussenkomst van een parlemen-
taire assemblee (op federaal, gewest- of gemeenschaps-
niveau) vereist. Inzake de achterstallige omzettingen is
er slechts één geval waar een politiek probleem in de
schoot van het federale parlement de procedure ver-
traagt, met name de aanpassing van de wetgeving op
de vzw’s. Het pijnpunt situeert zich trouwens in dit geval
niet op het vlak van de om te zetten richtlijn zelf, maar
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mais du fait que le Gouvernement excipe de la néces-
sité de modifier la loi en vue de la transposition de la
directive pour revoir l’ensemble de la législation belge
sur les asbl. Cette façon de procéder est d’ailleurs criti-
quée par le Conseil d’État.

L’octroi, par le parlement, de pleins pouvoirs au gou-
vernement ne résoudrait pas grand-chose. En Italie, on
l’a pourtant fait avec succès : toutes les transpositions
ont eu lieu en une seule loi. Toutefois, comme en Belgi-
que, la cause des retards de transposition n’est pas
imputable au parlement, M. Freddy Willockx trouve qu’il
serait inopportun de recourir aux pleins pouvoirs.

Le contrôle du développement de la législation euro-
péenne existe depuis longtemps à la Chambre des re-
présentants. M. Freddy Willockx a toutefois tiré d’expé-
riences antérieures la conclusion qu’il existe un déficit
démocratique en ce qui concerne le contrôle parlemen-
taire du processus décisionnel au sein du Conseil de
ministres, non seulement parce que le ministre en ques-
tion prend ses décisions sans être contrôlé par le parle-
ment, mais aussi parce qu’il n’est souvent pas ou guère
contrôlé par le gouvernement. Il arrive même souvent
que le ministre ne puisse exercer aucun contrôle sur ce
que les diplomates et les techniciens font au cours des
réunions préparatoires.

Pour remédier à cette situation, l’on faisait figurer
systématiquement la préparation du Conseil des Minis-
tres européens à l’ordre du jour des commissions per-
manentes au début des années ’90. Mais cela ne susci-
tait qu’un intérêt minime chez les parlementaires. Le
recours à la technique du contrôle préalable est donc
possible, mais elle doit être mise au point par les com-
missions permanentes sur une base appropriée et en
fonction de l’intérêt politique que revêtent les matières
examinées. L’objectif ne doit pas être de mettre sur pied
un système dans le cadre duquel le parlement attribue-
rait un mandat formel au représentant du gouvernement
au sein du Conseil. Il vaut mieux procéder de manière
pragmatique et demander en ce sens aux ministres de
fournir, au sein de la commission permanente compé-
tente, un texte et des explications avant et après cha-
que réunion importante du Conseil de l’Union euro-
péenne.

En ce qui concerne les suggestions relatives à la
comitologie, M. Freddy Willockx affirme que le passage
de sa note qui s’y rapporte doit être lu en corrélation
avec les propositions concernant la cellule européenne.
Au sein de cette dernière se réunissent à intervalles
réguliers le ministre, les membres du cabinet, le secré-
taire général du département concerné, les coordina-
teurs et, parfois, les gestionnaires du suivi ou les spé-
cialistes qui représentent la Belgique au sein d’un organe
de comitologie. Malheureusement, la comitologie est tout

wordt veroorzaakt door het feit dat de Regering van de
nodige wetswijziging voor de omzetting van de richtlijn
gebruik maakt om de hele Belgische wetgeving op de
vzw’s te herzien. Deze handelwijze wordt trouwens be-
kritiseerd door de Raad van State.

Het geven van volmachten door het parlement aan
de regering zou weinig oplossen. In Italië heeft men dit
wel gedaan: met één wet werden alle omzettingen door-
gevoerd. Aangezien echter de oorzaak van de vertra-
gingen in de omzetting in België niet bij het parlement
ligt, acht de heer Freddy Willockx het werken met vol-
machten niet opportuun.

De controle op de totstandkoming van de Europese
wetgeving bestaat reeds lang in de Kamer van volks-
vertegenwoordigers. Vroegere ervaringen hebben de
heer Freddy Willockx echter geleerd dat er een demo-
cratische krater bestaat inzake de parlementaire con-
trole op de besluitvorming in de Raad van Ministers,
niet alleen omdat de minister beslist zonder controle
van het parlement, maar ook omdat vaak de minister
niet of nauwelijks gecontroleerd wordt door de regering.
Vaak is het zelfs zo dat de minister geen controle heeft
over wat diplomaten en technici doen in voorbereidende
vergaderingen.

Om aan deze situatie te verhelpen stond begin van
de jaren ’90 de voorbereiding van de Europese Minis-
terraad systematisch op de agenda van de vaste com-
missies. De belangstelling van de parlementsleden hier-
voor was echter klein. De techniek van voorafgaandelijke
controle is dus wel mogelijk, maar deze moet groeien
vanuit de vaste commissies op een ad hoc basis en op
basis van het politieke belang van de behandelde ma-
teries. Doel moet niet zijn het opzetten van een sys-
teem waarbij het parlement een formeel mandaat geeft
aan de regeringsvertegenwoordiger in de Raad. De
pragmatische aanpak is te verkiezen waarbij ministers
voor en na een belangrijke vergadering van de Raad
van de Europese Unie tekst en uitleg komen verschaf-
fen in de bevoegde vaste commissie.

Wat de suggesties inzake comitologie betreffen, stelt
de heer Freddy Willockx dat de passage daarover in
zijn nota in samenhang moet worden gezien met de
voorstellen inzake de Europese cel. In de Europese cel
komen op geregelde tijdstippen de minister, kabinets-
leden, de secretaris-generaal van het betrokken depar-
tement, de coördinatoren en soms de trajectbeheerders
of specialisten die België vertegenwoordigen in een
comitologie-orgaan samen. De comitologie staat ech-
ter haaks op de ontwikkeling van een democratisch Eu-
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à fait contraire au développement d’une Europe démo-
cratique : la définition de normes juridiques européen-
nes se fait, certes, de manière démocratique, mais leur
application est confiée aux États membres par le biais
de la comitologie. Le lien entre le fonctionnaire national
de la comitologie et son supérieur hiérarchique (le se-
crétaire général) d’une part, et le niveau politique (le
ministre) d’autre part, est donc très important et il faut
le renforcer. Cela peut se faire au sein de la cellule euro-
péenne. Les départements réagissent favorablement à
cette proposition.

A propos du rôle des Communautés et des Régions,
le Commissaire du Gouvernement note que la Confé-
rence Interministérielle fait du bon travail. Il faudrait qu’un
même esprit positif anime le processus d’accélération
de transposition des directives. Il est arrivé souvent, dans
le passé, que la Belgique approuve des directives euro-
péennes sans tenir compte des problèmes pratiques
que posait leur transposition, et cela s’inscrivait dans le
droit fil de son engagement. Notre pays doit davantage
tenir compte des problèmes spécifiquement belges en
l’espèce, dans la phase préparatoire, sans pour autant
verser dans une approche purement intergouvernemen-
tale.

En conclusion, M. Freddy Willockx signale encore que
la solution qui a été mise au point pour ce qui est de
l’opération Maribel est basée sur un protocole d’accord
que le Gouvernement précédent a conclu avec la Com-
mission européenne. L’intervenant se dit toujours fort
préoccupé par ce dossier, mais il ajoute qu’il s’abstien-
dra de tout autre commentaire, étant donné que le dos-
sier n’a pas encore été clôturé par la Commission euro-
péenne.

III. — L’ÉTAT D’AVANCEMENT DE LA MISE EN
OEUVRE DU PLAN D’ACTION 181 CONCERNANT

LA TRANSPOSITION DES
DIRECTIVES EUROPÉENNES,

EXPOSÉ PAR LE COMMISSAIRE
DU GOUVERNEMENT, M. FREDDY WILLOCKX
(Réunion du Comité d’Avis fédéral chargé de

Questions européennes du 13 juni 2000)

III.1. Exposé du Commissaire du Gouvernement

Le Commissaire du Gouvernement se réjouit des ef-
forts faits par le Gouvernement pour mettre en oeuvre
le Plan d’Action 181. Comme points négatifs M. Willockx
cite la confusion qui subsiste dans les motifs avancés
pour invoquer l’urgence des demandes d’avis adres-
sées au Conseil d’État (il s’impose de se montrer plus
précis dans cette motivation), le fait que la publication
des tableaux de transposition sur internet a pris du re-
tard (le site devrait être opérationnel à partir du 15 sep-

ropa: de opmaak van Europese rechtsnormen gebeurt
wel op een democratische wijze, maar de uitvoering
ervan wordt opnieuw aan de lidstaten toevertrouwd via
de comitologie. De band tussen de nationale comitologie
ambtenaar en zijn hiërarchische overste (secretaris-
generaal) en het politieke niveau (minister) is dus heel
belangrijk en moet versterkt worden. Dit kan in de Euro-
pese cel gebeuren. Vanuit de departementen wordt op
dit voorstel positief gereageerd.

Wat betreft de rol van de Gemeenschappen en de
Gewesten stipt de Regeringscommissaris aan dat de
Interministeriële Conferentie goed werk levert. Deze
goede geest moet ook ingezet kunnen worden inzake
de bespoediging van de omzetting van richtlijnen. In het
verleden heeft België vaak, in het verlengde van zijn
Europees engagement, Europese richtlijnen goedge-
keurd zonder oog te hebben voor de eigen praktische
problemen bij de omzetting. Ons land moet in de voor-
bereidende fase meer rekening houden met specifiek
Belgische problemen, zonder daarom te vervallen in een
puur intergouvernementele aanpak.

Tot slot vermeldt de heer Freddy Willockx nog dat de
afwikkeling van de Maribel-operatie  gebaseerd is op
een protocolakkoord dat door de vorige Regering is af-
gesloten met de Europese Commissie. De Regerings-
commissaris is nog steeds zeer bekommerd over dit dos-
sier maar hij onthoudt zich van verdere commentaar
omdat het dossier nog niet is afgesloten door de Euro-
pese Commissie.

III. — DE STAND VAN ZAKEN VAN DE UITVOERING
VAN HET ACTIEPLAN 181 OVER DE OMZETTING

VAN DE EUROPESE RICHTLIJNEN
DOOR DE REGERINGSCOMMISSARIS,

DE HEER FREDDY WILLOCKX
(Vergadering van het Federaal Adviescomité voor

Europese Aangelegenheden
van 13 juni 2000)

III.1.  Toelichting door de Regeringscommissaris

De Regeringscommissaris verheugt zich over de in-
spanningen die de Regering geleverd heeft om het Actie-
plan 181 uit te voeren. Als negatieve punten vermeldt
de heer Willockx de nog heersende verwarring omtrent
de motivering van de hoogdringendheid wat betreft het
advies van de Raad van State (waar meer precisering
nodig is), het feit dat de publicatie van de omzettingsta-
bellen op het internet vertraging heeft opgelopen (streef-
datum voor operationaliteit is 15 september 2000) en
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tembre 2000) et la constatation que plusieurs ministres
n’ont pas encore réagi à la demande de limiter à trois
mois au maximum la durée des procédures d’avis. Mal-
gré ces constats négatifs, il faut bien constater l’exis-
tence d’une volonté politique de persévérer dans l’ef-
fort.

Les premiers résultats de cet effort sont déjà percep-
tibles: depuis décembre 1999, le nombre de directives
non transposées et le nombre total de contestations ont
chuté respectivement de 25 % et de 30 %. Le Commis-
saire du Gouvernement a d’ailleurs été chargé par son
Ministre de tutelle (le Ministre des Affaires Etrangères)
de continuer à exhorter les autres ministres à faire un
effort sur ce point. La prudence est effectivement de
mise puisque la date limite de transposition de 30 nou-
velles directives est fixée au mois d’octobre 2000. La
position de la Belgique s’est aussi améliorée sur le front
du tableau d’affichage de la Commission européenne
concernant le marché unique, puisque notre pays oc-
cupe actuellement la 7ème place et qu’il fera vraisem-
blablement son entrée dans le top-5 sous la présidence
belge (de juillet à décembre 2001).

S’agissant de l’adaptation et de l’extension du Plan
d’Action, M. Freddy Willockx déclare que dès que l’on
aura connaissance d’une nouvelle proposition de direc-
tive, on désignera un gestionnaire de parcours. Pour
chaque directive, ces fonctionnaires établiront une fi-
che comprenant les informations suivantes : sujet, inté-
rêts belges, département compétent, incidence budgé-
taire, conséquences pour l’ordre juridique interne, test
de subsidiarité. Ces fiches seront également mises à la
disposition des parlementaires.

De plus, un groupe de travail «transposition» a été
créé au sein de la «Conférence Interministérielle Politi-
que Etrangère». Ce groupe de travail, dans lequel siè-
gent aussi des représentants des Communautés et des
Régions, s’est réuni deux fois. Lors de ces réunions,
l’accent a été mis surtout sur les dossiers en matière
d’environnement. Le Commissaire du Gouvernement
s’attend à voir surgir de graves difficultés liées au fait
que plusieurs directives environnementales ne seront
pas transposées à temps. Le problème se situe princi-
palement dans la faisabilité physique des investisse-
ments en matière d’environnement. Étant donné que
tous les états membres de l’Union européenne doivent
transposer et mettre en œuvre les mêmes directives au
même moment, il va en résulter sur le marché de la
technologie environnementale une surchauffe qui aura
un double effet négatif : un ralentissement dans la réa-
lisation des travaux, d’une part, et une augmentation

de vaststelling dat een aantal ministers nog niet gerea-
geerd hebben op de vraag om de adviestermijn te her-
leiden tot maximaal 3 maanden. Ondanks deze min-
punten kan men echter niet om de vaststelling heen dat
de politieke wil aanwezig is om de inspanning vol te
houden.

De eerste resultaten van deze inspanning zijn reeds
zichtbaar : sinds december 1999 is er een daling van
het aantal niet omgezette richtlijnen met 25 % en van
het totaal aantal betwistingen met 30 %. De Regerings-
commissaris heeft trouwens van zijn voogdijminister (de
minister van Buitenlandse Zaken) de opdracht gekre-
gen om de andere ministers te blijven aanzetten tot bij-
komende inspanningen terzake. Waakzaamheid is in-
derdaad geboden aangezien tegen oktober 2000 de
limietdatum voor omzetting van 30 bijkomende richtlij-
nen zal verstreken zijn. Ook wat betreft het scorebord
van de Europese Commissie inzake de interne markt is
de positie van België verbeterd : ons land staat momen-
teel op de zevende plaats en een plaats binnen de eer-
ste 5 lijkt haalbaar tegen het Belgische voorzitterschap
(juli-december 2001).

Voor wat betreft de bijsturing en vervollediging van
het Actieplan vermeldt de heer Freddy Willockx dat van
zodra een nieuw voorstel van richtlijn bekend is, er een
trajectbeheerder zal worden aangeduid. Momenteel zijn
er reeds 79 trajectbeheerders aangeduid. Deze ambte-
naren zullen per richtlijn een fiche opstellen waarin de
volgende informatie wordt opgenomen : onderwerp, be-
lang voor België, bevoegd departement, budgettaire
gevolgen, gevolgen voor de interne rechtsorde, toetsing
aan het principe van de subsidiariteit. Deze fiches zul-
len ook ter beschikking worden gesteld van de parle-
mentsleden.

Verder is er in de ICBB (Interministeriële Conferentie
Buitenlands Beleid) een werkgroep «omzetting» opge-
richt waarin ook vertegenwoordigers van Gemeen-
schappen en Gewesten zetelen. Deze werkgroep ver-
gaderde reeds tweemaal. Het accent lag vooral op
leefmilieudossiers. De regeringscommissaris verwacht
grote problemen door de niet tijdige omzetting van een
aantal milieurichtlijnen. Dit heeft voornamelijk te maken
met de fysieke uitvoerbaarheid van investeringen in mi-
lieu. Aangezien in heel de Europese Unie dezelfde richt-
lijnen op hetzelfde moment moeten omgezet en uitge-
voerd worden, zal er een oververhitting van de markt
van de milieutechnologie ontstaan. Dit heeft een dub-
bel negatief gevolg: vertraging in de uitvoering van wer-
ken enerzijds en stijging van de kosten van de investe-
ringen anderzijds (zo zou België ± 20 % meer moeten
betalen dan de normale marktprijs). Deze problematiek
zal bij de Europese Commissie aangekaart worden. De
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des coûts d’investissement, d’autre part (la Belgique
serait ainsi amenée à payer environ 20% de plus que le
prix normal du marché). Ce problème sera évoqué au
niveau de la Commission européenne. Les premières
réactions ne donnent guère matière à espérer. La Com-
missaire européenne concernée, Mme Margot
Wallström, menace notamment de bloquer les fonds
structurels pour les états membres qui ne sont pas en
règle avec la directive sur les nitrates. M. Freddy Willockx
est cependant très sceptique quant au fondement juri-
dique de ces sanctions.

III.2. Echange de vues

M. Herman De Croo, Président de la Chambre, loue
les efforts déployés par le Commissaire du Gouverne-
ment dans le cadre de sa mission de coordination rela-
tive à la transposition de la réglementation européenne
dans la législation belge. Il espère qu’au cours du
deuxième semestre de 2001 (qui coïncide avec la pré-
sidence belge), la Belgique sera classée parmi les cinq
meilleurs élèves de l’Europe en ce qui concerne la trans-
position des directives dans l’ordre juridique interne.

Le Président souligne par ailleurs le retard qu’accu-
sent les Communautés et les Régions en matière de
transposition des directives. Ce retard est probablement
dû à différents facteurs, tels que des problèmes logisti-
ques, l’identification tardive des problèmes, des problè-
mes budgétaires. C’est à juste titre que ce retard est
examiné au sein du groupe de travail « transpositions »
de la Conférence Interministérielle de la Politique Etran-
gère.

Mme Fientje Moerman, députée, loue également les
efforts fournis par le Commissaire du Gouvernement.
N’ayant pas toujours respecté l’obligation de résultat qui
l’oblige à prendre les mesures nécessaires à la trans-
position des directives dans le délai imparti, la Belgique
accuse un certain retard en la matière. La méthode uti-
lisée par le Commissaire du Gouvernement témoigne
d’une approche structurelle du problème permettant de
procéder à tout moment à des ajustements et de trou-
ver des solutions.

Elle pose les questions suivantes au Commissaire
du Gouvernement:

– La note fait état de la désignation de 79 gestionnai-
res de parcours. Par ailleurs, il y a encore 137 dossiers
en souffrance (information du 25 mai 2000), ce qui donne
un ratio de 1,73 dossier par gestionnaire de parcours.
Ce rapport résulte-t-il d’une décision des départements,
procède-t-il d’une option stratégique ou s’agit-il d’un pur
hasard?

eerste reacties zijn niet hoopgevend. Zo dreigt de be-
voegde Europese Commissaris, Mevrouw Margot
Wallström, er onder andere mee om de structuurfondsen
te blokkeren voor de lidstaten die niet in orde zijn met
de nitraatrichtlijn. De heer Freddy Willockx heeft echter
grote vragen bij de rechtsgrondslag van deze sancties.

III.2. Gedachtewisseling

De heer Herman De Croo, Voorzitter van de Kamer,
prijst de inspanningen van de Regeringscommissaris
voor zijn coördinatie opdracht betreffende de
implementatie van de Europese regelgeving in de
Belgische wetgeving. Hij hoopt dat België tijdens het
tweede semester van 2001 (dat samenvalt met het
Belgische voorzitterschap) zich onder de eerste vijf lid-
staten bevindt die tijdig hun verplichtingen nakomen bij
de implementatie van richtlijnen in de interne rechts-
orde.

Verder wijst de Voorzitter op de achterstand die de
Gemeenschappen en de Gewesten opgelopen hebben
bij de omzetting van richtlijnen. Deze achterstand is ver-
moedelijk te wijten aan diverse factoren, zoals logistieke
problemen, laattijdige identificatie van de knelpunten,
budgettaire problemen. Terecht wordt deze achterstand
aangekaart in de werkgroep « omzettingen » van de
Interministeriële Conferentie voor het Buitenlands Be-
leid (ICBB).

Mevrouw Fientje Moerman, volksvertegenwoordig-
ster, looft eveneens de prestaties van de Regerings-
commissaris. Omdat België niet altijd de resultaats-
verbintenis respecteert om binnen de voorgeschreven
termijn de omzettingsmaatregelen te nemen, kent ons
land op dit terrein een achterstand. De werkwijze van
de Regeringscommissaris getuigt van een structurele
aanpak om dit probleem op permanente wijze bij te stu-
ren en op te lossen.

Zij stelt de volgende vragen aan de Regeringscom-
missaris :

– De nota vermeldt de aanduiding van 79 traject-
beheerders. Anderzijds zijn er nog 137 openstaande
dossiers (informatie van 25 mei 2000). Dit betekent een
ratio van 1.73 dossiers per trajectbeheerder. Is deze
verhouding het resultaat van een beslissing van de de-
partementen, is het een strategische optie of is het puur
toeval ?
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– Le Commissaire du Gouvemement s’est joint au
Ministre des Affaires Etrangères pour inciter les minis-
tres fédéraux à ramener à trois mois le délai d’avis en
matière de transposition des directives. Quatre minis-
tres en ont fait la promesse. Quelle est la position des
autres ministres?

– La transposition des directives relatives à l’environ-
nement constitue un problème chronique, qui est peut-
être lié à la structure de l’État belge. En ce qui concerne
l’épuration des eaux, c’est à juste titre que le Commis-
saire du Gouvernement a fait observer que la brusque
réalisation d’investissements importants dans l’ensem-
ble de l’Europe pourrait contribuer à provoquer une sur-
chauffe du marché. L’idée du commissaire du gouver-
nement d’examiner de manière plus approfondie la
portée de ce problème en concertation bilatérale avec
la Commission européenne mérite en tout cas d’être
défendue. Les instances compétentes ne peuvent tou-
tefois pas invoquer d’arguments économiques analo-
gues pour ce qui est des problèmes que pose la trans-
position des directives Habitat. Quels facteurs expliquent
l’arriéré en l’occurrence?

– L’approche proactive consistant à aborder les pro-
blèmes que posent la transposition au niveau de la Com-
mission européenne est louable. On peut toutefois s’in-
terroger en ce qui concerne le domaine des aides
publiques. Ces aides, qui dépassent le cadre de la poli-
tique de transposition, sont accordées sous diverses
formes et à divers niveaux. Deux questions se posent à
cet égard: les formes d’aide publique sont-elles compa-
tibles avec les prescriptions européennes? Existe-t-il un
mécanisme structuré permettant de déclarer les aides
publiques à la Commission? Il est indispensable qu’il y
ait un point de contact où l’on puisse déclarer les aides
publiques. De nombreux états membres ignorent en effet
trop souvent cet aspect de la question jusqu’à ce que
les instances européennes formulent des observations
à ce sujet et qu’il faille envisager des procédures de
remboursement.

Le Président de la Chambre, M. Herman De Croo,
demande quels sont les dossiers les plus importants
selon M. Freddy Willockx.

M. Philippe Mahoux, sénateur, lit dans la note que
les implications budgétaires contribuent à expliquer le
retard pris, notamment dans le domaine de l’épuration
des eaux. Il demande combien de dossiers sont en souf-
france en raison de cette infaisabilité budgétaire. Ce
retard pourrait également s’expliquer par la charge de
travail dans les départements.

– Samen met de Minister van Buitenlandse Zaken
heeft de Regeringscommissaris de federale ministers
ertoe aangezet om de adviestermijn inzake de omzet-
ting van richtlijnen te herleiden tot 3 maanden. Vier mi-
nisters hebben hierin toegezegd. Welke houding nemen
de andere ministers aan?

– De omzetting van richtlijnen inzake leefmilieu vormt
een chronisch probleem. De Belgische staatsstructuur
verklaart wellicht één en ander. Wat de waterzuivering
betreft, heeft de Regeringscommissaris terecht opge-
merkt dat plotse, grootschalige investeringen over heel
Europa kunnen bijdragen tot een oververhitting van de
markt. Het idee van de Regeringscommissaris om in
bilateraal overleg met de Europese Commissie de draag-
wijdte van dit probleem nader te bespreken, is alvast te
verdedigen. Voor de problemen bij de omzetting van de
Habitat-richtlijnen kunnen de bevoegde instanties ech-
ter geen soortgelijke economische argumenten inroe-
pen. Welke factoren verklaren hier de achterstand?

– De pro-actieve aanpak om problemen inzake om-
zetting aan te kaarten bij de Europese Commissie valt
toe te juichen. Toch kan men vragen stellen op het vlak
van de overheidsteun. Dergelijke steun, dat de
omzettingspolitiek overstijgt, wordt verleend onder di-
verse vormen en op diverse niveaus. Twee
vragen dringen zich op: Zijn die vormen van overheids-
steun wel compatibel met de Europese voorschriften ?
Bestaat er een gestructureerd mechanisme om de
overheidssteun bij de Commissie aan te melden? Een
aanspreekpunt om de overheidssteun aan te melden,
is noodzakelijk. Immers, vele lidstaten negeren dit aspect
maar al te vaak tot de Europese instanties dit opmer-
ken en over procedures tot terugbetaling moet gespro-
ken worden.

De heer Herman De Croo, Voorzitter van de Kamer,
informeert naar de volgens de heer  Freddy Willockx
belangrijkste dossiers.

De heer Philippe Mahoux, senator, leest in de nota
dat budgettaire implicaties de opgelopen achterstand
helpen verklaren, onder meer op het vlak van water-
zuivering. Hij vraagt zich af hoeveel dossiers er open
staan omwille van deze budgettaire onuitvoerbaarheid.
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III.3. Réplique du Commissaire du Gouvernement

Le Commissaire du Gouvernement reconnaît que le
Plan d’Action concernant la transposition de la régle-
mentation européenne en droit belge est ambitieux. On
constate partout des retards et les délais fixés par la
Commission européenne sont parfois très courts. Une
approche structurelle permettra à la Belgique d’éviter
ces retards, y compris après la présidence.

Les gestionnaires de parcours sont des spécialistes
désignés par les départements. Leur position dans l’or-
ganigramme des ministères n’a pas encore été préci-
sée. Ces coordonnateurs et gestionnaires de parcours
se verront attribuer une fonction et une place spéciales
dans cet organigramme à la faveur de la réforme de la
fonction publique.

Un grand nombre des septante-neuf gestionnaires
de parcours responsables des cent trente-sept dossiers
ouverts sont des fonctionnaires des Communautés et
des Régions. Il a en effet été conseillé aux entités fédé-
rées de désigner également des gestionnaires de par-
cours. Les entités fédérées traitent la problématique de
la transposition de manière autonome. En outre, cer-
tains dossiers sont fort semblables, de sorte qu’un seul
gestionnaire de parcours gère parfois plusieurs dossiers.
Inversement, certains dossiers sont gérés par plusieurs
gestionnaires de parcours, regroupés au sein d’un
« project team ». Le Commissaire du Gouvernement
souligne qu’ils accomplissent uniquement une mission
informative et qu’ils ne sont pas là pour les lobbyistes.

Le Commissaire du Gouvernement s’efforcera d’ins-
crire un avant-projet de loi limitant le délai d’avis des
départements à l’ordre du jour du Conseil des ministres
avant les vacances parlementaires. Si le gouvernement
approuve cet avant-projet, il sera soumis à l’avis de la
section de Législation du Conseil d’État, avant d’être
déposé cet automne au parlement par le gouvernement
fédéral.

Dans le cas des directives qui requièrent des inves-
tissements considérables, la complexité se situe sur le
plan économique ; les directives Habitat sont comple-
xes parce qu’elles sont politiquement délicates et tou-
chent à la fois à la politique agricole et à la politique
environnementale.

Les aides publiques relèvent des compétences ré-
gionales. Le Commissaire du Gouvernement soumet-
tra l’idée de Mme Fientje Moerman de coordonner la
notification des aides publiques, au groupe de travail de
la Conférence Interministérielle de la Politique Etran-
gère (probablement le 13 septembe 2000). Il faut néan-
moins admettre que les régions ont déjà pris l’habitude
de notifier les aides publiques. Quoi qu’il en soit, il est
indispensable d’informer la Commission européenne

III.3. Repliek van de Regeringscommissaris

De Regeringscommissaris geeft toe dat het Actieplan
betreffende de omzetting van Europese regelgeving in
de Belgische rechtsorde ambitieus is opgevat. Vertra-
gingen komen overal tot stand, en de Europese Com-
missie stelt de tijdslimieten soms zeer scherp. Met een
structurele aanpak kan België die vertragingen vermij-
den, ook na het Voorzitterschap.

De trajectbeheerders zijn specialisten die de depar-
tementen hebben aangesteld. Hun plaats in het
organigram van de Ministeries werd nog niet nader
gespecifieerd. Bij de hervormingen van het Openbaar
Ambt zullen deze coördinatoren en trajectbeheerders
een speciale rol en plaats krijgen in dit organigram.

Onder de 79 trajectbeheerders die verantwoordelijk
zijn voor de 137 openstaande dossiers, bevindt zich een
groot aantal ambtenaren van de Gemeenschappen en
Gewesten. Aan de deelstaten werd immers aangera-
den om ook trajectbeheerders aan te stellen. De deel-
staten zijn autonoom in het aanpakken van de
omzettingsproblematiek. Bovendien zijn verschillende
dossiers vrij identiek, waardoor één trajectbeheerder
soms meerdere dossiers beheert. Omgekeerd werden
voor sommige dossiers meerdere trajectbeheerders
aangesteld, een « projectteam ». De Regeringscommis-
saris onderstreept dat de trajectbeheerders enkel een
informatieve taak vervullen, en geen lobbykanaal zijn.

De Regeringscommissaris zal zich inspannen om nog
vóór het parlementair reces een voorontwerp van wet
houdende de inperking van de adviestermijn in de depar-
tementen op de agenda van de Ministerraad te plaatsen.
Als de regering dat voorontwerp goedkeurt, zal het wor-
den voorgelegd aan het advies van de afdeling wetge-
ving van de Raad van State, waarna het in de herfst door
de federale regering wordt ingediend in het Parlement.

Bij de richtlijnen die zware investeringen vergen, si-
tueert de complexiteit zich op economisch vlak ; de
Habitat-richtlijnen zijn zo complex omdat ze politiek de-
licaat zijn en raakpunten vertonen met zowel het
landbouwbeleid als het milieubeleid.

Overheidssteun is een geregionaliseerde materie. De
Regeringscommissaris zal het idee van mevrouw
Fientje Moerman om de aanmelding van overheidssteun
te coördineren, voorleggen aan de werkgroep van de
Interministeriële Conferentie voor het Buitenlands Be-
leid (wwarschijnlijk op 13 september 2000). Niettemin
moet men toegeven dat de gewoonte tot aanmelding
van de overheidssteun al ingang heeft gevonden bij de
Gewesten. Het is in elk geval noodzakelijk om de Euro-
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des aides publiques, fût-ce de manière informelle. Parmi
les dossiers pendants en matière d’aides publiques, le
dossier « Beaulieu » a pris un retard considérable.

Les implications budgétaires peuvent sans doute
expliquer le retard qu’accuse la transposition d’une di-
rective. Il n’en demeure pas moins que cette directive a
été approuvée en Conseil de ministres, ce qui implique
que la Belgique s’est engagée à la transposer en droit
interne. Les implications budgétaires résultent de l’ap-
probation de cette directive par la Belgique. Le Com-
missaire du Gouvernement propose qu’à l’avenir des
fiches mentionnant les implications budgétaires soient
établies pour chaque directive. Il attire par ailleurs l’at-
tention sur les conséquences indirectes de la libérali-
sation du secteur du gaz et de l’électricité, libéralisation
qui entraînera une réduction des marges bénéficiaires.

Le Commissaire du Gouvernement a commenté les
principaux dossiers à l’intention des membres :

– en ce qui concerne le département de l’Intérieur, il
y a lieu de mentionner la directive SEVESO II. Certains
aspects de cette directive relèvent des compétences
de l’autorité fédérale, en raison de ses compétences en
matière de protection du travail, de protection civile (plan
catastrophe, coordination de services d’aide) et de coor-
dination dans le cadre européen. Un accord de coopé-
ration en la matière a été conclu et sera soumis aux
assemblées compétentes pour approbation;

– dans le secteur des Télécommunications, la Cham-
bre a adopté, le 25 mai 2000, un projet de loi visant à
transposer la directive 1999/5/CE (qui met fin au sys-
tème d’agréments auquel étaient soumis les équipe-
ments hertziens et les équipements terminaux de télé-
communications) ainsi que la directive 1999/64/CE
(visant à garantir que les réseaux de télécommunica-
tions et les réseaux câblés de télévision appartenant à
un seul et même opérateur constituent des entités juri-
diques distinctes) (DOC 50 0583/001 – 1999/2000). Ce
projet a été transmis au Sénat le 26 mai 2000. La direc-
tive 1999/5/CE devait être transposée pour le 8 avril
2000, date à laquelle le nouveau régime régissant les
équipements hertziens et de télécommunications en-
trait en vigueur dans l’ensemble de l’Union européenne ;

– En ce qui concerne le département des Affaires Eco-
nomiques, le commissaire du gouvernement mentionne
la directive 94/47/CE relative au time sharing et la direc-
tive 92/49/CE relative au système « bonus-malus » dans
le secteur des assurances-auto, directives pour la trans-
position desquelles le Commissaire du Gouvernement fera
le nécessaire afin d’accélérer les travaux ;

pese Commissie tenminste informeel op de hoogte te
brengen van staatssteun. Bij de hangende dossiers op
het vlak van de overheidssteun valt het dossier
« Beaulieu » te vermelden dat een merkwaardige ach-
terstand heeft opgelopen.

De budgettaire implicaties kunnen de achterstand bij
de omzetting van een richtlijn weliswaar verklaren. Dit
doet geen afbreuk aan het feit dat deze richtlijn in de
Raad van Ministers werd goedgekeurd, waardoor Bel-
gië zich ertoe heeft verbonden de richtlijnen om te zet-
ten in de interne rechtsorde. Budgettaire implicaties zijn
het gevolg van de goedkeuring door België van die richt-
lijn. De Regeringscommissaris stelt voor om in de toe-
komst fiches op te maken die bij elke richtlijn de budget-
taire implicaties vermelden. Verder wijst hij op de
indirecte gevolgen van de liberalisatie van de gas- en
electriciteitssector waarbij de winstmarges verminderen.

De Regeringscommissaris gaf aan de leden een toe-
lichting bij de belangrijkste dossiers :

– In het departement Binnenlandse Zaken valt de
SEVESO II-Richtlijn te vermelden. Sommige aspecten
van deze richtlijn behoren tot de bevoegdheid van de
federale overheid op grond van de bevoegdheden in-
zake arbeidsbescherming, civiele bescherming
(rampenplanning, coördinatie van de hulpverlening) en
coördinatie in Europees verband. In dit verband werd
een samenwerkingsakkoord gesloten die aan de goed-
keuring van de bevoegde parlementaire vergaderingen
wordt voorgelegd ;

– In de sector Telecommunicatie werd een wetsont-
werp tot omzetting van de richtlijn 1999/5/EG (die een
einde stelt aan het regime van goedkeuringen waaraan
de radio-en telecommunicatieapparatuur tot nu toe on-
derworpen waren) en richtlijn 1999/64/EG (die ga-
randeert dat de telecommunicatienetwerken en de
kabelnetwerken die aan eenzelfde operator toebeho-
ren, afzonderlijke juridische eenheden vormen) op 25
mei 2000 aangenomen door de Kamer (Kamer 1999-
2000, doc. 583/1) en op 26 mei 2000 overgezonden naar
de Senaat. De richtlijn 1999/5/EG moest worden omge-
zet voor 8 april 2000, de datum waarop het nieuwe re-
gime betreffende radio-en telecommuncatieapparatuur
van kracht wordt in gans de Europese Unie ;

– Wat het departement Economische Zaken betreft,
vermeldt de Regeringscommissaris de richtlijn 94/47/
EG inzake Time-sharing en de richtlijn 92/49/EG inzake
« bonus malus » in de autoverzekeringen, waarvoor de
Regeringscommissaris het nodige zal doen om de werk-
zaamheden te bespoedigen ;
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– Dans le secteur Énergie et développement dura-
ble, à la suite de l’affaire C 503/99 plaidée devant la
Cour de justice (une affaire portant sur la vente d’ac-
tions de la SNTC et de Distrigaz), un projet d’arrêté royal
a été rédigé. Le cabinet du commissaire européen
Bolkestein a été contacté ;

– En ce qui concerne les matières relevant de la tech-
nique fiscale, on opte parfois délibérément, lorsqu’il s’agit
de questions de principe, pour une procédure devant la
Cour de justice ;

– En ce qui concerne les matières relevant du dépar-
tement de la Justice, un projet de loi relatif aux asbl a
été élaboré à la suite de l’arrêt rendu par la Cour de
justice dans l’affaire C172/98. La Chambre devrait en-
core adopter ce projet avant la fin de la session ;

– En ce qui concerne l’Agriculture et la Santé publi-
que, la crise de la dioxine a clairement eu une incidence
sur les litiges et les retards accumulés en matière de
transposition. On assiste actuellement à un effort de
rattrapage ;

– Pour ce qui est du département des Affaires Socia-
les, un certain nombre d’affaires font actuellement l’ob-
jet d’une procédure du chef d’infraction ou d’une procé-
dure devant la Cour de justice. Le commissaire du
gouvernement estime que l’Union européenne ne
tient pas toujours compte de la spécificité du modèle
belge de concertation sociale ;

– Pour le département de l’Emploi et du Travail, le
Commissaire du Gouvernement renvoie à l’arrêt du 17
juin 1999 de la Cour de justice relatif au système d’aide
publique MARIBEL bis/ter. Le gouvernement a négocié
un protocole de remboursement avec la Commission
européenne ;

– Le département des Communications et de l’Infras-
tructure devra associer les gouvernements des Régions
à la transposition des directives relatives à la réglemen-
tation des communications et du transport ainsi qu’aux
prescriptions techniques relatives aux moyens de com-
munication et de transport (cf. art. 6, § 1er, X, de la loi
spéciale de réformes institutionnelles). C’est pourquoi
une concertation intensive est en cours avec les Ré-
gions. Pour le reste, les arrêts du 14 septembre 1999
ont débouché, dans le secteur maritime, sur la conclu-
sion de trois accords bilatéraux avec le Togo, le Mali et
la Côte d’Ivoire, et le Congo. Le Commissaire du Gou-
vernement espère que le parlement pourra encore adop-
ter le projet de loi portant assentiment à ces conven-
tions avant les vacances d’été ;

– In de sector « Energie en duurzame ontwikkeling »
werd naar aanleiding van de zaak C 503/99 voor het
Hof van Justitie (inzake verkoop van aandelen van NMP
en Distrigaz) een ontwerp van koninklijk besluit opge-
steld. Er werd contact opgenomen met het kabinet van
Europees Commissaris Bolkestein ;

– Voor de fiscaal technische aangelegenheden wordt
om principiële redenen soms bewust gekozen voor een
procedure bij het Hof van Justitie ;

– In de bevoegdheidssfeer van het departement voor
Justitie  werd naar aanleiding van het arrest van het Hof
van Justitie in de zaak C172/98 een ontwerp van wet
opgesteld over vzw’s. Dit ontwerp zou nog voor het einde
van de zitting in de Kamer gestemd worden ;

– Wat Landbouw en Volksgezondheid betreft, heeft
de dioxinecrisis duidelijk een rol gespeeld bij de betwis-
tingen en laattijdige omzettingen in deze departemen-
ten. Momenteel is men bezig met een inhaalbeweging ;

– Wat het departement Sociale Zaken betreft, ma-
ken een aantal zaken momenteel het voorwerp uit van
een inbreukprocedure of een procedure voor het Hof
van Justitie. De Regeringscommissaris meent dat de
Europese Unie soms geen rekening houdt met de ei-
genheid van het Belgische sociale overlegmodel ;

– Voor het depar tement Tewerkstelling en
Arbeid verwijst de Regeringscommissaris naar het ar-
rest van 17 juni 1999 van het Hof van Justitie inzake de
staatssteun MARIBEL bis/ter. De Regering heeft met de
Europese Commissie onderhandeld over een protocol
betreffende de terugbetaling ;

– Voor de omzetting van richtlijnen die de reglemen-
tering van verkeer en vervoer, alsook de technische
voorschriften inzake verkeers- en vervoersmiddelen be-
treffen, dient het depar tement van Verkeer en
Infrastructuur de Gewestregeringen te betrekken bij het
tot stand komen van deze regelgeving (cfr. art. 6, §1, X,
van de bijzondere wet op de hervorming van de instel-
lingen). Daarom wordt intensief overleg gepleegd met
de Gewesten. Voor het overige gaven in de scheepvaart-
sector de arresten van 14 september 1999 aanleiding
tot het opstellen van drie bilaterale maritieme akkoor-
den met respectievelijk Togo, Mali / Ivoorkust en Congo.
De Regeringscommissaris hoopt dat de wet houdende
goedkeuring van deze verdragen nog voor de zomer-
vakantie in het Parlement behandeld wordt.
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– Les communautés et les régions ont la volonté po-
litique d’aller de l’avant.

Le Commissaire du Gouvernement informe les mem-
bres que dans chaque département, un fonctionnaire
chargé de l’information se tient à leur disposition pour
leur fournir toute précision ou explication complémen-
taire concernant cette problématique de la transposi-
tion.

Les rapporteurs, Les présidents,

Fientje MOERMAN (Ch)       Philippe MAHOUX (S)
     Nelly MAES (PE)        Herman DE CROO (Ch)

– Ook bij de Gemeenschappen en Gewesten  is de
politieke wil aanwezig om vooruit te gaan.

De Regeringscommissaris meldde de leden dat een
informatie-ambtenaar in elk departement ter beschik-
king staat om hen verdere informatie en uitleg te ver-
schaffen omtrent deze omzettingsproblematiek.

De rapporteurs, De voorzitters,

Fientje MOERMAN (K) Philippe MAHOUX (S)
    Nelly MAES (EP) Herman DE CROO (K)
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IV . ANNEXES

IV. 1 PLAN D’ACTION 181
 (NOTE DISTRIBUÉE LORS DE LA RÉUNION DU

29 FÉVRIER 2000)

IV . BIJLAGEN

IV. 1 ACTIEPLAN 181
 (UITGEDEELD OP DE VERGADERING VAN

29 FEBRUARI 2000)
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IV. 2. ETAT DE LA TRANSPOSITION EN DATE DU 15/02/2000
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IV. 4. VERSLAG OMZETTING EN TOEPASSING VAN HET EUROPEES RECHT IN BELGIË
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IV. 5. TABLEAU DES DIRECTIVES
EN RETARD DE TRANSPOSITION,

PAR MINISTÈRE,
DU 25 MAI 2000

Ce tableau donne par département pilote :

– un aperçu des dossiers encore ouverts (fond blanc);

– les dossiers qui sont en ordre du côté belge mais
pour lesquels la Commission européenne doit encore
être informée par la Représentation permanente de la
mesure de transposition ou pour lesquels elle doit en-
core classer la procédure d’infraction (fond gris);

– les dossiers entièrement en ordre (blanc sur fond
noir).

Dans les tableaux des départements fédéraux, une
colonne est prévue pour les engagements du résultat.
Cette forme de présentation n’est pas maintenue dans
les tableaux des Communautés et Régions puisque le
niveau fédéral ne dispose pas de compténces en cette
matière.

IV. 5. OVERZICHTSTABEL VAN DE
ACHTERSTALLIGE OMZETTINGEN VAN

RICHTLIJNEN  PER MINISTERIE
VAN 25 MEI 2000

Deze tabel geeft per pilootdepartement :

– een overzicht van de openstaande dossiers (witte
achtergrond);

– de dossiers waarvoor langs Belgische zijde alles
gedaan is maar waar de Europese Commissie nog op
de hoogte gebracht moet worden van de omzettings-
maatregel door de Permanente Vertegenwoordiging of
zij een inbreukprocedure nog moet klasseren (grijze
achtergrond);

– de volledige afgeronde dossiers (wit op zwarte ach-
tergrond).

In de Tabellen van de Federale Departementen werd
een kolom «resultaatsverbintenis» opgenomen. Deze
voorstelling is niet terug te vinden in de tabellen voor
Gemeenschappen en Gewesten vermits het federale
niveau hier over geen bevoegdheid beschikt.
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IV. 7. SCOREBORD VAN DE INTERNE MARKT :
COMMISSIE WAARSCHUWT TEGEN DE VERMINDERDE AANDACHT VAN DE LIDSTATEN VOOR DE

TENUITVOERLEGING VAN REGELGEVING (22 MEI 2000)

IV. 7. TABLEAU D’AFFICHAGE DU MARCHÉ UNIQUE :
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PAR LES ETATS MEMBES POUR TRANSPOSER LA LÉGISLATION (22 MAI 2000)
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IV. 8. NOTE DU SECRÉTARIAT-GÉNÉRAL
RELATIVE AU MÉCANISME DE SUBSTITUTION
EN CAS DE NON-RESPECT D’OBLIGATIONS

DÉCOULANT DU DROIT EUROPÉEN

Au cours de la réunion du comité d’avis fédéral chargé
de questions européennes avec M. Willockx, commis-
saire du gouvernement, au sujet de la transposition de
directives, M. H. De Croo, président de la Chambre, a
demandé aux services de la Chambre de rédiger une
note au sujet du mécanisme de substitution permettant
à l’État de se substituer à la communauté ou à la région
concernées lorsque la Cour de justice des Communau-
tés européennes a condamné l’État pour non-respect
d’une obligation supranationale (par exemple, la non-
exécution d’une directive).

1. Cadre légal

Les articles 169 de la Constitution et 16, §3, de la loi
spéciale du 8 août 1980 prévoient un mécanisme de
substitution, en vertu duquel l’autorité fédérale peut se
substituer aux autorités communautaires et régionales
lorsque la responsabilité internationale de l’État belge
risque d’être engagée par suite de la non-exécution,
par les entités fédérées, de leurs obligations internatio-
nales ou supranationales.

Ces deux dispositions sont entrées en vigueur le
18 mai 1993.

D’autres pays dotés d’une structure fédérale, tels que
l’Allemagne et l’Italie, connaissent un mécanisme de
substitution similaire.

2. Le problème

Le droit interne a attribué des compétences exclusi-
ves aux entités fédérées. Étant donné que, par exem-
ple, l’environnement est une matière régionale, les ré-
gions sont tenues de transposer les directives CE
relatives à l’environnement, en droit interne, dans un
délai déterminé,.

Le traité instituant les Communautés européennes
ne reconnaît que les États. Si une des régions néglige
de s’acquitter de cette obligation internationale, la Com-
mission européenne mettra en demeure l’État belge et
pas directement la région concernée (art. 169 Traité CE).
En cas de condamnation pour non-respect des obliga-
tions communautaires, la Cour de justice condamnera
l’État belge1 . L’État belge ne peut pas invoquer les dis-
positions de son droit interne pour justifier de la non-
exécution du traité instituant les Communautés euro-
péennes2 . On en arrive ainsi à la situation paradoxale
dans laquelle un État est condamné alors qu’il n’est pas

IV.8. NOTA VAN HET SECRETARIAAT-GENERAAL
OVER HET SUBSTITUTIEMECHANISME BIJ HET
NIET-NALEVEN VAN EUROPEESRECHTELIJKE

VERPLICHTINGEN

Tijdens de vergadering van het Federaal Advies-
comité voor Europese Aangelegenheden met regerings-
commissaris, de heer Freddy Willockx over de omzet-
ting van richtlijnen,  heeft de heer Herman De Croo,
Voorzitter van de Kamer, aan de diensten van de Ka-
mer een nota gevraagd over het substitutiemechanisme
door de Staat van de betrokken Gemeenschap of het
betrokken Gewest, wanneer de Staat door het Hof van
Justitie van de EG is veroordeeld ten gevolge van het
niet-nakomen van een supranationale verplichting (bij-
voorbeeld de niet-uitvoering van een richtlijn).

1. Wettelijk kader

De artikelen 169 van de Grondwet en 16, §3, van de
Bijzondere wet van 8 augustus 1980 voorzien in een
substitutiemechanisme, waardoor de federale overheid
in de plaats kan treden van de gemeenschaps-en
gewestoverheden wanneer de internationale aanspra-
kelijkheid van de Belgische Staat in het gedrang dreigt
te komen wegens de niet-uitvoering door de deelstaten
van hun internationale en supranationale verplichtingen.

Beide bepalingen traden in werking op 18 mei 1993.

Andere landen met een federale staatsstructuur, zo-
als Duitsland en Italië, kennen een soortgelijk substitutie-
mechanisme.

2. Probleemstelling:

Het interne recht heeft de deelgebieden exclusieve
bevoegdheden toegewezen. Omdat bijvoorbeeld het
leefmilieu een gewestelijke materie is, zijn de Gewes-
ten verplicht een EG-richtlijn inzake leefmilieu tegen een
welbepaalde termijn om te zetten in intern recht.

Het EG-verdrag erkent slechts de Staten. Wanneer
één van de Gewesten nalaat deze internationale ver-
plichting uit te voeren, zal de Europese Commissie de
federale Staat, en niet het Gewest rechtstreeks aan-
spreken en in gebreke stellen (art. 169 EG). Het Hof
van Justitie van de EG zal ingeval van veroordeling
wegens het niet-naleven van de communautaire ver-
plichtingen de Belgische Staat veroordelen1 . De Belgi-
sche Staat kan zich niet beroepen op zijn
internrechtelijke bepalingen om het niet-uitvoeren van
het EG-verdrag te rechtvaardigen2 . Hiermee belandt
men in de paradoxale situatie waarbij een Staat veroor-



223DOC 50

C H A M B R E   2 e  S E S S I O N  D E  L A  5 0 e  L É G I S L A T U R EK A M E R    2 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 0 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 1999 2000

0783/001
2-504/1

(Kamer/Chambre)
(Senaat/Sénat)

responsable de la non-transposition. En vertu de l’arti-
cle 171 du Traité de Maastricht, la Cour de justice peut
assortir la condamnation infligée à l’État membre du
paiement d’une astreinte.

En vertu des principes du droit international, l’État
belge reste donc responsable du non-respect des obli-
gations internationales du pays, y compris des obliga-
tions afférentes à des matières qui relèvent des com-
pétences des communautés et des régions.

La responsabilité internationale de l’État a pour con-
séquence que celui-ci peut instaurer un certain contrôle
sur les actes des entités fédérées3 .

3. Caractéristiques et procédure 

La condition préalable est une condamnation par une
juridiction internationale ou supranationale. Le méca-
nisme de substitution ne peut être appliqué qu’a poste-
riori, c’est-à-dire après que l’Etat belge a été condamné
par une juridiction internationale ou supranationale pour
non-respect d’une obligation internationale par une com-
munauté ou une région4  5

Lorsque cette condition est remplie, le pouvoir de
substitution :

- est facultatif ;
- est temporaire ;
- permet de récupérer les frais exposés par l’Etat.

Aussi bien le gouvernement fédéral que le parlement
fédéral peuvent en faire usage6 .

deeld wordt terwijl die niet verantwoordelijk is voor de
gebrekkige omzetting. Luidens art. 171 van het Verdrag
van Maastricht kan het Hof van Justitie aan zijn veroor-
deling een dwangsom verbinden ten laste van de ver-
oordeelde staat.

Krachtens de beginselen van het volkenrecht blijft de
Belgische Staat dus aansprakelijk voor het nakomen van
de internationale verplichtingen van het land, met inbe-
grip van de verplichtingen inzake materies die tot de
bevoegdheid van de Gemeenschappen en Gewesten
behoren.

De internationale verantwoordelijkheid heeft voor
gevolg dat de Staat een zeker toezicht op deze hande-
lingen van de deelstaten kan inrichten 3 .

3. Kenmerken en procedure

De voorafgaande voorwaarde is een veroordeling
door een internationaal of een supranationaal rechts-
college. Het substitutiemechanisme kan alleen a
posteriori worden ingesteld nadat de Belgische Staat
door een internationaal of supranationaal rechtscollege
werd veroordeeld wegens niet-nakomen van een inter-
nationale verplichting door een gemeenschap of ge-
west4  5 .

Als hieraan voldaan is, is de substitutiebevoegdheid:

- facultatief;
- tijdelijk;
- en met een verhaalrecht voor de door de Staat

gemaakte kosten.
Zowel de federale regering als het federaal parlement

kunnen ervan gebruik maken6 .

1 Cfr. P. GILLAUX, Les directives européennes et le droit belge,
Bruxelles, Bruylant, 1997, p. 27.

2 cfr. art. 27 van het Verdrag van Wenen inzake het verdragenrecht.
3 cfr. advies van de Raad van State van 30 juli 1980, Parl.St., Kamer,

1979-80, nr. 627/12.
4 A. ALEN, Handboek van het Belgisch Staatsrecht, Kluwer, 1995,

772-773.
5 Een prejudiciële beslissing van het Hof van Justitie van de EG krach-

tens art. 177 EG-verdrag kan niet leiden tot toepassing van de
substitutieregeling (cfr. F. INGELAERE, De nieuwe wetgeving in-
zake de internationale betrekkingen van de gemeenschappen en
de gewesten, T.B.P., 1993, p.816-817).

6 De substitutiebevoegdheid kent een lacune t.a.v. de Gemeenschap-
pelijke Gemeenschapscommissie. Bij het stilzitten van de organen
van de Gemeenschappelijke Gemeenschapscommissie krijgt de
substitutietechniek geen toepassing omdat art. 63 Bijzondere Wet
Brussel artikel 16, §3, Bijzondere wet op de hervorming van de
instellingen niet van overeenkomstige toepassing verklaart (cfr. F.
INGELAERE, o.c., 817; A. ALEN, o.c., p. 772, vn..53).

1 Cf. P. GILLIAUX, Les directives européennes et le droit belge,
Bruxelles, Bruylant, 1997, p. 27.

2 Cf. art. 27 de la Convention de Vienne sur le droit des traités.
3 Cf. avis du Conseil d’État du 30 juillet 1980, Doc. n° 627/12, 1979-

1980.
4  A. ALEN,  Handboek van het Belgisch Staatsrecht, Kluwer, 1995,

772-773
5  Une décision préjudicielle de la Cour de justice européenne, prise

en vertu de l’art.177 du Traité CE, ne peut entraîner l’application du
système de substitution (voir  F. INGELAERE, De nieuwe wetge-
ving inzake de internationale betrekkingen van de gemeenschap-
pen en de gewesten, T.B.P., 1993, p.816-817).

6  Le pouvoir de substitution présente une lacune en ce qui concerne
la Commission communautaire commune. En cas d’inaction des
organes de la Commission communautaire commune, la technique
de la substitution n’est pas appliquée parce que l’article 63 de la loi
spéciale relative aux institutions bruxelloises ne prévoit pas que
l’article 16, § 3, de la loi spéciale de réformes des institutions
s’applique par analogie (voir F. INGELAERE, o.c.,817 ;  A. ALEN,
o.c., p.772, n° 53).
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Ces conditions strictes font de l’exercice du pouvoir
de substitution une procédure très lourde.

Ces conditions sont énumérées à l’article 16, §3, de
la loi spéciale. En vertu de cet article, après avoir été
condamné par la Cour de justice européenne, l’Etat peut
se substituer à l’entité fédérée pour l’exécution du dis-
positif de la décision aux conditions suivantes :

- l’entité fédérée concernée doit avoir été mise en
demeure au moins trois mois auparavant par un arrêté
royal motivé et délibéré en Conseil des ministres7  8  9  ;

- l’entité fédérée doit avoir été associée par l’Etat à
l’ensemble de la procédure1 0 ;

- le cas échéant, l’accord de coopération prévu à
l’article 92bis, §4ter, de la loi spéciale de réformes insti-
tutionnelles et portant sur la conclusion de traités mix-
tes et sur les modalités suivant lesquelles des actions
sont intentées devant une juridiction internationale ou
supranationale doit être respecté.

La substitution revêt une forme juridique équivalente
à l’obligation à respecter par l’entité fédérée concer-
née11 . Si celle-ci devait promulguer un décret, l’État pro-
mulguera une loi12 . Si la région ou la communauté de-
vait prendre un arrêté d’exécution, l’État prendra un
arrêté royal. Dans les deux cas, il y a donc une loi for-
melle ou un arrêté formel.

Deze strikte voorwaarden maken de  uitoefening van
de substitutiebevoegdheid zeer log.

Deze voorwaarden staan in art. 16, §3, van de Bij-
zondere wet opgesomd. Luidens dit artikel kan bij ver-
oordeling door het Hof van Justitie van de EG de Staat
voor de uitvoering van het beschikkend gedeelte van
de uitspraak in de plaats treden van de deelstaat op
voorwaarde dat:

- de betrokken deelstaat ten minste drie maanden
voordien bij een met redenen omkleed en in Ministerraad
overlegd koninklijk besluit in gebreke is gesteld7  8  9 ;

- en de betrokken deelstaat door de Staat bij de
gehele procedure is betrokken10 ;

- in voorkomend geval, moet het samenwerkings-
akkoord ex art. 92bis, §4ter Bijzondere wet op de her-
vorming van de instellingen m.b.t. het sluiten van ge-
mengde verdragen en de rechtsgedingvoering voor een
inter- of supranationaal rechtscollege worden nageleefd
.

De substitutie gebeurt in een juridische vorm die ge-
lijkwaardig is aan de verplichting die geldt voor de be-
trokken deelstaat11 . Als deze laatste een decreet had
moeten uitvaardigen, dan gaat het om een wet12 . Als
het gewest of de gemeenschap een uitvoeringsbesluit
had moeten uitvaardigen, dan zal het gaan om een ko-
ninklijk besluit. In beide gevallen is er een formele wet
of een formeel besluit.

7 Het bovenvermelde K.B. kan de termijn van drie maanden in spoed-
eisende gevallen inkorten (cfr. Advies van de Raad van State, Gedr.
St., Senaat, B.Z. 19991-92, nr. 457-2, p.11) Dit kan bijvoorbeeld
noodzakelijk zijn wanneer het Hof van Justitie aan de veroordeling
een dwangsom ex art. 171 van het EG-verdrag verbindt (cfr. P.
GILLIAUX, o.c., 28-29).

8 De beslissing om de termijn van drie maanden te verkorten kan
dan weer aangevochten worden door de deelstaat in het overleg-
comité, wat dan weer vertraging veroorzaakt (cfr. G. CRAENEN,
België en het buitenland. De nieuwe regeling van de buitenlandse
betrekkingen, in A. ALEN en L.P. SUETENS (eds.), “Het federale
België na de vierde Staatshervorming, Brugge, die Keure, 1993,
p. 93.

9 Dit K.B. is onderworpen aan het advies van de afdeling wetgeving
van de Raad van State.

10 Dit betekent dat de deelstaat reeds bij de procedure betrokken
werd vanaf het ontstaan van het gecshil, b.v. vanaf het ogeblik dat
de federale regering door de EG-commissie gecontacteerd wordt
in het kader van de voorafgaandelijke administratieve procedure
voorzien in ar t. 169 EG-verdrag (cfr. F. INGELAERE, De
Europeesrechtelijke raakvlakken van de nieuwe wetgeving inzake
de internationale betrekkingen van de Belgische Gemeenschap-
pen en Gewesten, S.E.W. 2 (1994), p.77-78).

11 Gedr.St., Kamer, 1992-93, nr. 798/3, p.3.
12 De Kamer en de Senaat zullen gelijkelijk bevoegd zijn voor de

wetten aangenomen om deze naleving van inter-of supranationale
verplichtingen te verzekeren.

7  L’arrêté royal en question peut raccourcir le délai de trois mois en
cas d’urgence ( voir l’avis du Conseil d’Etat, Doc  Sénat n° 457-2,
SE 1999 1-92, p.11). Une telle mesure peut s’avérer nécessaire,
par exemple lorsque la Cour de justice lie à la condamnation le
paiement d’une astreinte en vertu de l’ art. 171 du Traité CE (voir P.
GILLIAUX, o.c., 28-29).

8  La décision de raccourcir le délai de trois mois peut à son tour être
attaquée par l’entité fédérée au sein du comité de concertation, ce
qui entraîne un nouveau retard (voir G.CRAENEN , België en het
buitenland. De nieuwe regeling van de buitenlandse betrekkingen,
in A. ALEN et L.P.SUETENS (ed.), « Het federale België na de vierde
staatshervorming, Bruges, die Keure,1993, p. 93.

9 Cet arrêté royal est soumis à l’avis de la section de législation du
Conseil d’Etat.

10  Cela implique que l’entité fédérée a été associée à la procédure
dès l’apparition du litige, par exemple dès que le gouvernement
fédéral a été contacté par la Commision européenne dans le cadre
de la procédure administrative préalable prévue à l’art. 169 du Traité
CE (VOIR F.INGELAERE, De Europeesrechtelijke raakvlakken van
de nieuwe wetgeving inzake de internationale betrekkingen van de
Belgische Gemeenschappen en Gewesten, S.E.W. 2 (1994), pp.
77-78)

 11 Doc. n° 798/3, 1992-1993, p. 3.
12 La Chambre et le Sénat seront compétents sur un pied d’égalité

pour les lois adoptées en vue d’assurer ce respect des obligations
internationales ou supranationales.
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Il s’agit d’un droit de substitution temporaire, les me-
sures cessant de produire leurs effets à partir du mo-
ment où l’entité fédérée concernée s’est conformée au
dispositif de la décision13 .

Comme exemples de frais que l’État pourrait récupé-
rer auprès de l’entité fédérée, on peut citer les frais de
procédure, les dommages-intérêts auxquels l’État a été
condamné et les frais exposés pour la conception et
l’exécution des mesures de substitution14 15 . Les frais
qui sont récupérés doivent être proportionnés à l’im-
portance de l’affaire.

L’entité fédérée qui estime qu’il y a excès de pouvoir
du fait soit que les conditions de substitution prévues
par la loi n’ont pas été respectées, soit que les limites
de la substitution ont été dépassées, peut, selon le cas,
introduire un recours en annulation de la norme de subs-
titution auprès de la Cour d’arbitrage ou du Conseil
d’État.16

4. Mise en application et alternatives 

La doctrine a prévu que cette innovation dans le do-
maine du droit public ne serait appliquée qu’à titre ex-
ceptionnel, en raison des implications que peut avoir la
procédure dans le domaine politico-institutionnel17  et sur
le plan légistique18  19 .

G. GRAENEN estime que la procédure recèle quel-
ques imperfections :

- La négligence de l’entité fédérée doit avoir été
constatée par une juridiction internationale ou supra-
nationale. En vertu de la procédure imposée, une notifi-
cation officielle de la protestation d’un autre État ou de
la Commission européenne, ou une condamnation par
une juridiction belge ne suffit pas.

Het betreft een tijdelijk substitutierecht omdat de
maatregelen ophouden gevolg te hebben vanaf het
ogenblik dat de betrokken deelstaat zich schikt naar het
beschikkend gedeelte van de uitspraak13 .

Onder de kosten die de Staat zou kunnen verhalen
op de deelstaat vermelden we: de proceskosten, de
schadevergoeding waartoe de Staat is veroordeeld en
de kosten voor het ontwerpen en uitvoeren van
substitutiemaatregelen14  15 . De kosten die verhaald
worden, moeten in verhouding staan tot het belang van
de zaak.

Het betrokken deelgebied dat van mening is dat er
sprake is van bevoegdheidsoverschrijding, hetzij om-
dat de door de wet bepaalde voorwaarden voor de sub-
stitutie niet werden nageleefd, hetzij omdat de grenzen
van de indeplaatsstelling werden overschreden, kan
naargelang het geval een beroep tot vernietiging van
de substitutienorm bij het Arbitragehof of bij de Raad
van State instellen.16

4. Practische uitwerking en alternatieven

In de rechtsleer werd voorspeld dat deze staats-
rechterlijke innovatie slechts uitzonderlijk zou toegepast
worden, omwille van de politiek-institutionele17  en juri-
disch-technische implicaties die de procedure
omkaderen18  19 .

De procedure kent volgens G. CRAENEN enkele
onvolkomenheden:

- De nalatigheid van de deelstaat moet vastgesteld
zijn door een internationaal of supranationaal rechts-
college. Een officiële aanzegging van het protest van
een andere staat of van de Europese Commissie, of
een veroordeling door een Belgisch rechtscollege, kan
krachtens de opgelegde procedure niet volstaan;

13 art. 16, §3, tweede lid, Bijzondere wet tot hervorming van de in-
stellingen.

14 A. Alen vermeldt dat dit verhaal de vorm kan aannemen van een
inhouding op de wettelijk aan de betrokken gemeenschap of het
betrokken gewest toe te kennen financiële middelen (cfr. A. Alen,
o.c., 773).

15 De Raad van State keerde zich tegen een samenwerkingsakkoord
waarin de aansprakelijkheid van de contracterende partijen werd
beperkt t.a.v. de federale Staat, in de hypothese dat deze laatste
zou worden veroordeeld wegens de niet-naleving van een interna-
tionale verplichting door een gefedereerde entiteit. Dit ging vol-
gens de Raad in tegen art. 16, §3, lid 3, B.W.H.I. (cfr. J. VELAERS,
De Grondwet en de Raad van State, Afdeling wetgeving, Maklu,
Antwerpen, 1999, p.571).

16 F. INGELAERE, l.c., SEW 2 (1994), p. 78.
17 De federale instanties nemen hier beslissingen in materies waarin

zij normaal niet bevoegd zijn.

 18 G. CRAENEN, o.c., 74.
19 P. GILLIAUX, o.c., 29.

13 art. 16, § 3, alinéa 2, de la loi spéciale de réformes institutionnelles.

14 A. Alen souligne que cette récupération peut prendre la forme d’une
retenue sur les moyens financiers à transférer en vertu de la loi à la
communauté ou à la région concernée (cf. A. Alen, o.c., 773).

15 Le Conseil d’État s’est opposé à un accord de coopération qui
limitait la responsabilité des parties contractantes vis-à-vis de l’État
dans l’hypothèse où ce dernier serait condamné du fait du non-
respect d’une obligation internationale par une entité fédérée, ce
qui était contraire, selon le Conseil d’État, à l’article 16, § 3, alinéa
3, LSRI (cf. J. VELAERS, De Grondwet en de Raad van State, Af-
deling wetgeving, Maklu, Anvers, 1999, p. 571).

16 F. INGELAERE, l.c., SEW 2 (1994), p. 78.
17 Les instances fédérales prennent en l’occurrence des décisions

dans des matières pour lesquelles elles ne sont normalement pas
compétentes.

18 G. CRAENEN, o.c., 74.
19 P. GILLIAUX,o.c., 29.
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- Il n’existe aucune raison objective qui puisse jus-
tifier la « mise en demeure » de l’entité fédérée concer-
née, et pas davantage de raison objective qui puisse
justifier la période d’attente de trois mois. L’entité fédé-
rée a en effet été associée, dès avant l’intentement de
la procédure devant la juridiction, aux efforts déployés
par l’État belge en vue de régler le différend qui l’op-
pose à l’autre partie contractante 13 .

Quoi qu’il en soit, il ne s’est pas encore avéré néces-
saire, en Belgique, d’appliquer la compétence de l’État
belge de se substituer à la communauté ou à la région
concernée après avoir été condamné par une juridic-
tion internationale.

Les condamnations prononcées par des juridictions
internationales ou supranationales pour non-respect par
les entités fédérées d’obligations contractées en vertu
de traités, peuvent être évitées par la conclusion d’ac-
cords de coopération. De telles condamnations peuvent
en effet résulter (directement ou non) de l’absence d’ac-
cord de coopération14 .

Au cours du débat qui a eu lieu au Sénat au sujet de
l’évaluation du fonctionnement des nouvelles structu-
res fédérales, il a été suggéré de compléter les méca-
nismes de substitution par d’autres mécanismes de
responsabilisation, qui permettraient à l’État de se faire
remplacer dans la procédure par la communauté et la
région qui serait défaillante. En vertu d’un tel mécanisme,
des personnes morales de droit public se substitueraient
automatiquement à l’État fédéral. De cette façon, les
conséquences financières d’un défaut de transposition
seraient directement supportées par l’entité fédérée qui
a été mise en cause. Officiellement, l’interlocuteur des
institutions européennes resterait la Belgique, mais par
le jeu des règles internes de substitution,  l’autorité con-
cernée pourrait jouer pleinement son rôle15 .

23 juin 2000

- Er is geen objectieve reden voor een
“ingebrekestelling” van de betrokken deelstaat, en er is
evenmin een objectieve reden voor een wachtperiode
van drie maanden. De betrokken deelstaat is immers
van voor de rechterlijke procedure betrokken bij de po-
gingen van de Belgische Staat om het geschil met de
verdragspartner te regelen20 .

Hoe dan ook, het is in België nog niet noodzakelijk
gebleken toepassing te geven aan de bevoegdheid van
de Staat om in geval van veroordeling door een interna-
tionaal rechtscollege in de plaats van de gemeenschap
of het gewest te treden.

Veroordelingen door inter-of supranationale rechts-
colleges wegens niet uitvoering door de deelstaten van
verdragsrechterlijke verplichtingen, kunnen voorkomen
worden door de samenwerkingsakkoorden. Dergelijke
veroordelingen kunnen immers (al dan niet rechtstreeks)
het gevolg zijn van het niet-sluiten van een
samenwerkingsakkoord21 .

Tijdens het Senaatsdebat ter evaluatie van de wer-
king van de nieuwe federale structuren werd de sug-
gestie gelanceerd om de mechanismen van indeplaats-
stelling aan te vullen met andere mechanismen ter
responsabilisering, zodat het mogelijk wordt dat de Staat
zich in de procedure laat vervangen door een gemeen-
schap of gewest dat in gebreke is gebleven. Dat is een
mechanisme waardoor publiekrechtelijke rechtsperso-
nen automatisch de plaats zouden innemen van de fe-
derale Staat. Zo zouden de financiële gevolgen van een
gebrekkige omzettingrechtstreeks gedragen worden
door het deelgebied dat in opspraak gekomen is. Offici-
eel, ten aanzien van de Europese instellingen, blijft Bel-
gië de gesprekspartner, maar door het intern substitutie-
recht zou de betrokken overheid aldus zijn rol volledig
kunnen spelen22 .

 23 juni 2000

20 G. CRAENEN, o.c., 92-93.
21 Gedr. St., Senaat, B.Z. 1991-92, nr. 100-16/2, p.18.
22 cfr. Senaat, doc. 1-1333/1-1998/1999, p. 830 en 831.

20 G. CRAENEN, o.c., 92-93.
21 Doc. Sénat n° 100-16/2, S.E. 1991-1992, p. 18.
22 Doc. Sénat, n° 1-1333/1, 1998-1999, pp.830-831
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